江苏省仪征中学2020届高三物理二轮复习材料

必修2 第4课时　 功能关系、能量守恒定律

一、单项选择题：（每小题3分，共15分）
[image: image1.wmf]1

3

1．滑雪运动深受人民群众喜爱．某滑雪运动员(可视为质点)由坡道进入竖直面内的圆弧形滑道AB,从滑道的A点滑行到最低点B的过程中,由于摩擦力的存在,运动员的速率不变,则运动员沿AB下滑过程中　(　 　)

A．所受合外力始终为零

B．所受摩擦力大小不变

C．合外力做功一定为零

D．机械能始终保持不变
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2．蹦极是一项既惊险又刺激的运动,深受年轻人的喜爱．如图所示，蹦极者从P处由静止跳下，到达A处时弹性绳刚好伸直，继续下降到最低点B处，B离水面还有数米距离．蹦极者(视为质点)在其下降的整个过程中，重力势能的减少量为ΔE1、绳的弹性势能的增加量为ΔE2、克服空气阻力做的功为W，则下列说法正确的是(　 　)

A．ΔE1＝W＋ΔE2 
B．ΔE1＋ΔE2＝W 
C．蹦极者与绳组成的系统从A到B的过程中，机械能守恒
D．蹦极者从P到A的运动过程中，机械能守恒
3．如图所示，物块固定在水平面上，子弹以某一速率从左向右水平穿透物块时速率为v1，穿透时间为t1；若子弹以相同的速率从右向左水平穿透物块时速率为v2，穿透时间为t2．子弹在物块中受到的阻力大小与其到物块左端的距离成正比．则　(　 　)
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A．t1>t2


 B．t1<t2
C．v1>v2 


D．v1<v2
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4.如图所示，楔形木块ABC固定在水平面上，斜面AB、BC与水平面的夹角分别为53°、37°．质量分别为2m、m的两滑块P、Q,通过不可伸长的轻绳跨过轻质定滑轮连接，轻绳与斜面平行．已知滑块P与AB间的动摩擦因数为
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，其它摩擦不计，重力加速度为g，sin53°＝0.8，sin37°＝0.6．在两滑块运动的过程中(　 　)

A．Q动能的增加量等于轻绳对Q做的功

B．Q机械能的增加量等于P机械能的减少量

C．P机械能的减少量等于系统摩擦产生的热量

D．两滑块运动的加速度大小为
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5.如图所示，一小滑块(可视为质点)以某一初速度沿斜面向下滑动，最后停在水平面上．滑块与斜面间及水平面间的动摩擦因数相等，斜面与水平面平滑连接且长度不计，则该过程中,滑块的机械能与水平位移x关系的图线正确的是(取地面为零势能面)　(　 　)
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二、多项选择题（每小题4分，共16分）
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6.一质量为m的人站在观光电梯内的磅秤上，电梯以0.1g的加速度匀加速上升高度h，在此过程中　(　    　)

A．磅秤的示数等于mg  

B．磅秤的示数等于1.1mg
C．人的动能增加了0.9mgh  

D．人的机械能增加了1.1mgh
7．如图，质量为M、长度为L的小车静止在光滑水平面上，质量为m的小物块(可视为质点)放在小车的最左端．现用一水平恒力F作用在小物块上，使小物块从静止开始做匀加速直线运动．小物块和小车之间的摩擦力为Ff，小物块滑到小车的最右端时，小车运动的距离为x．此过程中，下列结论正确的是(　　 　)

[image: image8.png]= A



A.小物块到达小车最右端时具有的动能为(F－Ff)(L＋x) 
B.小物块到达小车最右端时,小车具有的动能为Ffx
C.小物块克服摩擦力所做的功为Ff(L＋x)

D.小物块和小车增加的机械能为Fx
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8．如图所示,足够长的传送带与水平方向的夹角为θ,物块a通过平行于传送带的轻绳跨过光滑轻滑轮与物块b相连,b的质量为m．开始时a、b及传送带均静止,且a不受传送带摩擦力作用,重力加速度为g,现让传送带逆时针匀速转动,则在b上升h高度(未与滑轮相碰)过程中(　    　)

A．物块a的重力势能减少mgh
B．摩擦力对a做的功等于a机械能的增量

C．摩擦力对a做的功等于物块a、b动能增量之和

D．任意时刻,a的重力做功功率大于b的重力做功功率

9.如图所示,轻质弹簧一端固定,另一端连接一小物块,O点为弹簧在原长时物块的位置．物块由A点静止释放,沿粗糙程度相同的水平面向右运动,最远到达B点．在从A到B的过程中,物块　(　    　)

[image: image10.png]


A.加速度先减小后增大

B.经过O点时的速度最大

C.所受弹簧弹力始终做正功

D.所受弹簧弹力做的功等于克服摩擦力做的功

三、计算题（第10、11两题各12分，第12题15分，共39分）
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10.如图所示，轻质弹簧一端固定在墙壁上的O点，另一端自由伸长到A点，OA之间的水平面光滑．固定曲面在B处与水平面平滑连接．AB之间的距离s＝1 m．质量m＝0.2 kg的小物块开始时静置于水平面上的B点，物块与水平面间的动摩擦因数μ＝0.4．现给物块一个水平向左v0＝5 m/s 的初速度，g取10 m/s2．
(1)求弹簧被压缩到最短时所具有的弹性势能Ep；

(2)求物块返回B点时的速度大小；

(3)若物块能冲上曲面的最大高度h＝0.2m，求物
块沿曲面上滑过程所产生的热量．
11.如图所示,某工厂生产车间的流水线安装的是“U”形传送带,AB、CD段为直线,BC段为同心半圆,其中的虚线为半径为R的半圆弧．工人将质量均为m的工件无初速放至匀速运行的传送带A端,在D端附近看到相邻工件间的距离均为L,每隔时间t在D端接收到一个工件．求:
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(1)传送带运行的速度v；

(2)在BC段每一个工件受到的摩擦力大小f；

(3)每个工件放至传送带后与传送带摩擦产生的热量Q．
12.如图所示的装置由水平弹簧发射器及两个轨道组成:轨道Ⅰ是光滑轨道AB,AB间高度差h1＝0.20 m；轨道Ⅱ由AE和螺旋圆形EFG两段光滑轨道和粗糙轨道GB平滑连接而成,且A点与F点等高．轨道最低点与AF所在直线的高度差h2＝0.40 m．当弹簧压缩量为d时,恰能使质量m＝0.05 kg的滑块沿轨道Ⅰ上升到B点,当弹簧压缩量为2d时,恰能使滑块沿轨道Ⅱ上升到B点,滑块两次到达B点处均被装置锁定不再运动．已知弹簧弹性势能Ep与弹簧压缩量x的平方成正比,弹簧始终处于弹性限度范围内,不考虑滑块与发射器之间的摩擦,取重力加速度g＝10 m/s2．
(1)当弹簧压缩量为d时,求弹簧的弹性势能及滑块离开弹簧瞬间的速度大小；

(2)求滑块经过最高点F处时对轨道的压力大小；

(3)求滑块通过GB段过程中克服摩擦力所做的功．
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